

观点

■ 评论员看浙江

从“浙”里好人，看文明浙江

■ 王石川

近日,2025年首次“中国好人榜”发布仪式举办,152人(组)榜上有名,其中浙江8人入选。

这则带有温度的消息,让我蓦然想到与浙江“好人”的缘分。说是缘分,倒也没有直接跟他们打过交道,而是曾用笨拙的笔触,表达对“浙”里好人的礼赞和钦佩之情。

经简单梳理,笔者曾评论过的“浙”里好人,有舍身抢救两名儿童的李学生、徒手接住坠楼女童的“最美妈妈”吴菊萍、“徒手拉停奔跑的失控大货车”的“飞车侠”刘文忠、“弃10万元蟹笼救下16人”的船长沈华忠、“脚踩祥云”救人的沈东与陆晓婷,还有甘做“赔本买卖”的“早餐奶奶”毛师花、拾荒助学的教师王坤森,以及持续捐款的“金粟缘人”、“顺其自然”……

文明浙江,源远流长,这背后透着一条清晰的文化逻辑。同时,浙江作为中国改革开放的先行地,精神文明、公民道德建设始终与经济社会发展同频共振。如今,“在浙江看见文明中国”,日见品牌效应,越加深入人心。

他们都是人们常说的好人,行止无愧天地。“大爱无声声自远”,点点星火,汇聚成炬,他们的义举让“浙”更明亮、温暖。

古人云:“一字之褒,宠逾华衮之赠;一言之贬,辱过市井之扢。”这样的人,值得大褒特褒。每每走进他们的事迹,总是油然而生敬意,也忍不住想:“浙”里为何涌现出如此之多的好人好事?

不仅好人好事多,“浙”里的文明建设也可圈可点。可佐证的是,近日在京召开的全国精神文明建设表彰大会,表彰并公布了第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位,第三届全国文明家庭、文明校园以及第九届全国道德模范及

提名奖名单。浙江喜获丰收,获评的全国文明城市县级总数、创成率均位居全国前列。

究其因,文明浙江,源远流长,这背后透着一条清晰的文化逻辑。比如,从古至今,“浙”里的人们“崇实知”“崇义以养利”,永嘉学派提倡的“功到成处,便是有德;事到济处,便是有理”在“浙”里扎根,影响了一代又一代人。

浙江作为中国改革开放的先行地,精神文明、公民道德建设始终与经济社会发展同频共振。浙江省11个设区市实现全国文明城市“满堂红”,绝非偶然。

如今,“在浙江看见文明中国”,日见

品牌效应,越加深入人心。由此,笔者心头浮现一件往事:2017年6月16日,笔者曾为《北京青年报》撰写社评《“礼让斑马线”应成为文明常识》。随后,有浙江的朋友告诉我,杭州是“礼让斑马线”的“发轫”之地,经验正在全国推广。一查,果不其然。如今,“礼让斑马线”已经成为全国很多城市的文明标配。作为一张文明“金名片”,“浙”里打造的“礼让斑马线”,不仅提升了地方形象,也为全国文明建设提供了一个标杆。

一座城市,一个省域,打动人的不仅仅是法治化的营商环境,更包括直击人心的文明建设成果、以人为本的制度环境。如果一个地方,让当地人有津津乐道的自豪感,让异乡人有留下来的归属感,那么这样的地方无疑是魅力的地方。但愿走进新时代的“浙”里,越来越美,美在风景,美在人心。

(作者系中央广播电视台总台评论员)

■ 记者说事

青年与乡村
正在互相成就

■ 周林怡

田野间,新的变化正在发生。有专家指出,我们正面临着新中国历史上第一次大规模青年自主返乡创业潮。最近,我们深入采访调研了浙江的返乡创业青年群体,明显感受到:返乡,不是什么“迫不得已”,更不是什么“躺平”,而是一种全新的选择,一种青年追求自我价值实现的宣扬。

“换个活法”——简单几个字,道出了某种心声。对很多年轻人来说,来到乡村,不是一场必须赢的创业比赛,而是偏向一种丰富生命体验的自主选择。城市生活有其固有的节奏和压力。来到乡村,青年人得以体验另一种空间和步调。在这里,衡量生活的标尺变得多元;过程的体验、内心的自洽、与自然的联结,都有重要价值。

返乡并非逃避,而是与Z世代特有的“松弛感”哲学紧密相联:他们不太受宏大成功叙事的捆绑,更想在舒适的环境与喜欢做的事情中,找到一种自主、有呼吸感的生活节奏。

他们遵从内心的选择,在客观上为乡村振兴注入了更深层、更持久的活力。这群年轻人,学历高、脑子活,更了

解前沿知识,一旦全心全意地留在乡村“整活”,便会迅速给乡村创造多元业态,进一步消融城与乡的发展边界。无人机农事服务、文化创意、直播电商、数字游民……我们的调查发现,青年人在乡村从事的职业非常丰富,多达五六六十个,且多属新业态,与城市的“时差”不再明显。城里有的,乡里有;城里没有的,乡里也可以有。

青年与乡村,正在相互成就。乡村,有相对宽松的空间、还没被过度开发的环境、紧密的人情往来,改变着这些青年的职业路径和事业追求,更影响了他们的择业观、人生观。年轻人,则用他们的知识、理念和技术,给乡村带去了过去没有的活力。他们带来的不仅是新业态,更是一种愿意尝试、勇于改变的氛围,不知不觉中,弥合着老一辈和年轻人的距离,也让乡村文化有了新的面貌。

“你接纳了我,我激活了你”,正是青年和乡村的一种良性关系。活跃在田野之上的青年,用他们回归乡村的主动实践,印证着一个道理:乡村要振兴,离不开这些愿意弯下腰,发现乡村价值、开发乡村资源的年轻人;而青年生命的舒展、理想的绽放,同样能在田野中找到更多可能。(作者系本报记者)

举“重”若“轻”,向2025下半场出发

■ 本报评论员 逯海涛

指缝很宽,时间很瘦,眨眼间2025年已经来到了下半场。而当年靠无实物表演“吃面条”逗乐国人的陈佩斯,如今已须眉皆白,语调舒缓:“这2025下半场的戏,就看您如何修炼‘轻’功了。”

近日,人民日报新媒体以“‘轻’功”为题,推出4分多钟的长视频“2025年中讲”,戳中不少人的心。面对像流沙一样握不住的时间,不少人难免焦虑:时间都过了一半了,我要做的事情还没做呢。“先别慌,这事儿您可以反过来想啊,我还有一半时间好好完成目标呢”,陈佩斯作为主讲人,伴随着从艺一路上一帧帧影像的回放,带着时光赋予的从容,向各路网友娓娓道来。同样,亲切

得像一位邻家老爷子的范伟,在送给2025毕业生的演讲《出发》中,一句“向前走,别回头”引发了广泛共鸣。

遇到再大的事儿,来自身边长者的那一句“先别慌”,总会让人心定不少。活着,总会遇到烦恼,遇到难事。面对人生不同阶段各种各样的“该怎么办”,不妨练练“轻”功。这是陈佩斯的建议,也是他人生起落之后的感悟。

首先,把“背包”清空,把心态放“轻”。心里的背包“轻”了,才能装进去真正“重”的东西。有人说过,真正困住你的,不是压力本身,而是你对压力的想象。有些事,失败就失败了,大不了从头再来,毕竟2025还有下半场,人生还有更漫长的剧情。事来心现,事去心空,在遇到问题时不钻牛角尖,懂得

退一步思考,这不是放弃或者言败,而是“风物长宜放眼量”的智慧。把心态放“轻”,才能腾出空间,为下一步作好打算。

其次,台下功夫“重”,台上自然“轻”。对演员来说,台上的潇洒,来自台下几十年的功夫磨炼。近日,金华一家婺剧团演绎的《包公探阴山》片段在网上火了。婺剧演员在舞台展现“纸片人”绝技,两人配合惟妙惟肖,演出飘若纸人悬空感,“这是真功夫。”网友们纷纷赞叹。作为个体,在竞争激烈的当代社会,也要练好自己的“一招一式”。台下扎实实磨练好基本功,站上人生的舞台,面对更广阔的天地,才能更加轻松。

最后,特别要对年轻人说,别怕,勇敢出发吧。“甭管哪条路,只要你喜欢,咱

先走两步儿。”范伟把道理说得朴素而实在。如何在激烈的竞争中把握机会、应对挑战,走稳就业之路,是每一位毕业生必须面对的人生课题。别怕选错路,走过了才知道哪条更适合自己;也别怕走弯路,弯路里藏着的可能是最珍贵的成长;也不必非得争个输赢,只要找到适合自己的节奏,哪怕是羊肠小道,也能走出万千气象。当理想工作难求时,不妨先入行积累经验,获得行业入场券,避免“空白期”过长而增加就业难度。一线城市竞争激烈,新一线或二线城市机会更多,学会拒绝攀比,更多专注个人成长,为后续发展奠定基础。

面对“轻”与“重”的挑战,是人生常态。练好“轻”功,举“重”若“轻”,让我们每个人向着2025下半场,勇敢出发。

注水服务

“内部数据支撑”“专业团队运作”“一对一定制服务”“考得好不如报得巧”“同分不同途,分数决定人生岔路口”……据《法治日报》报道,随着今年各地高考分数的陆续公布,网络平台上涌现大量高考志愿填报咨询服务,收费标准依据咨询内容的不同,从数百元至数万元不等。不少受访考生及家长告诉记者,部分高考志愿填报辅导机构专业性存疑,服务注水严重,甚至存在虚假宣传、服务外包、推卸责任等问题。一旦志愿填报失误,考生往往面临退款难、维权难的困境,呼吁考生及家长“谨慎选择高考志愿填报机构,理性决策”。王琪 作



·资讯·

嘉兴:打造交能融合下的氢能交通创新样本

厅发布的绿色低碳交通强国建设专项试点任务(第一批)。一场关于交通与氢能的深度融合试验在嘉兴悄然上演。

作为浙江首批氢能试点城市之一,嘉兴的底气源自得天独厚的资源禀赋——丰富的工业副产氢如同天然粮仓,为氢能交通提供了源源不断的“粮食”。但真正让资源转化为动能的,是其构建的“制、储、运、加、用”全生命周期产业链。在长三角(嘉兴)氢能产业园,氢能加氢站如同精密运转的心脏,为氢能重卡组成的绿色舰队注入动力。这些重卡在不断升级的过程中也渐渐成为全国港口氢能应用标杆。值得一提的是,嘉兴的“氢”装上阵“方法”先行,推动长三角绿色生态一体化高质量发展项目,更

是入选了长三角地区交通专题合作组长三

角交通领域2024年度标志性合作成果。

“我们不仅要让氢能车跑起来,更要让整个能源体系转起来。”嘉兴市交通运输局相关负责人介绍,试点项目创造性构建了“交通需求牵引能源供给,能源结构优化交通生态”的双向赋能模式。通过工业副产氢提纯、光伏制氢等多元化制氢路径,嘉兴已形成日加氢能力约7500公斤的清洁能源供应网络,为氢能交通规模化发展奠定基础。

嘉兴还依托得天独厚的区位优势,将能源革命与交通转型深度融合,构建起“制、储、运、加、用”的氢能全产业链生态。全国首艘64TEU氢燃料动力集装箱船舶正在等待试航;全省首套为港口重型机械提供清洁动力的

氢燃料电池发电系统在嘉兴港乍浦港区通过使用试验。城市交通领域同样掀起“氢能风暴”,燃料电池公交车、冷链运输车等正批量上路。这些创新场景背后,是交通运输与清洁能源深度融合的生动实践。据悉,嘉兴已建成加氢站10座,还有2座在建。截至5月底,已投入使用氢能源货运车317辆,氢能源公交车230辆。

在这场交能融合的变革中,嘉兴是浙江交通众多试验田之一。当氢能重卡的轮胎通过港区的柏油路面,当加氢站的压力表跳动着能源的脉搏,这座城市正在证明:交通与能源的深度融合,不仅是技术的突破、模式的创新,更是一场关乎未来的生态重构。浙江正以“氢能交通综合创新应用试点”为支点,撬动着交通与新型能源体系的融合杠杆,书写着绿色转型的时代答卷。



嘉兴氢能产业园

图片由嘉兴市交通运输局提供

萧山区靖江街道:聚焦“一老一小”守护朝夕美好

■ 曹梦洁

“一老一小”,是每个家庭最深切的牵挂,亦是社会文明最温暖的底色。杭州市萧山区靖江街道纪工委挺膺担当,紧扣“监督的再监督”职责坐标,协同多部门织就专项检查组严密网络,聚焦“一老一小”民生领域存在的突出问题和薄弱环节,用监督实效提升“老有所养、幼有所育”的幸福温度,为“一老一小”共同撑起一片安心无忧的蓝天。

严把食品安全关,守护“舌尖上的安全”。检查组对辖区4所学校食堂及2处老年助餐点开展全覆盖检查。每到一处,检查组认真听取相关负责人对食堂的日常管

理工作汇报,并深入食堂后厨、仓储间、配餐区、餐厅等关键区域,重点检查环境卫生状况、从业人员健康证、原材料采购、食品加工制作、餐具清洗消毒、食品储存、餐食配送、食品留样等关键环节。不仅止于安全底线,更着眼健康高线,检查组对餐食营养搭配的科学性、配送流程的时效性亦详加评估,力求让长者的餐盘与孩童的饭盒盛满安全,更承载健康关怀,并随机抽检食材溯源记录,确保每一份食材都来源可查、流向可追。

强化托育机构监管,织密婴幼儿照护“安全网”。为规范婴幼儿照护服务机构安

全监管,检查组深入1家托育机构和12家婴

幼儿成长驿站进行安全专项检查。重点区域消防设施是否灵敏有效、应急通道是否畅通无阻、场所卫生条件是否严格达标、工作人员资质是否齐备合规、安全预案是否可行并经过演练……针对排查出的隐患,检查组当场明确整改要求与时限,并持续跟踪整改进展,以“责任清单”压实主体责任,为婴幼儿健康成长保驾护航。

“在养老服务身心感觉怎么样?饭菜合口味吗?有哪些地方需要改进吗?”检查组人员在居家养老服务点握着老人的手轻声细问。他们不仅“身入”居家养老服务点、老年食堂、儿童之家等“一老一小”活动场地,更力求“心至”,实地观察空间布局是



图片由萧山区靖江街道纪工委提供